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Nome: __________________________________________ Nº de Inscrição: _________

BOLETIM DE QUESTÕES

LEIA COM MUITA ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES SEGUINTES.

1 Este BOLETIM DE QUESTÕES contém 50 QUESTÕES OBJETIVAS, sendo 10 de Língua Portuguesa, 10 de
Legislação e 30 de Conhecimentos Específicos. Cada questão objetiva apresenta cinco alternativas, identificadas
com as letras (A), (B), (C), (D) e (E), das quais apenas uma é correta.

2 É necessário conferir se a prova está completa e sem falhas, bem como se o seu nome e seu número de
inscrição conferem com os dados contidos no CARTÃO-RESPOSTA. Caso exista algum problema, comunique-o
imediatamente ao fiscal de sala.

3 Confira se, além deste BOLETIM DE QUESTÕES, você recebeu o CARTÃO-RESPOSTA. Após a conferência, assine
seu nome no espaço próprio do CARTÃO-RESPOSTA.

4 O CARTÃO-RESPOSTA não pode ser dobrado, amassado, rasurado, manchado ou danificado de qualquer modo e
não é permitida a utilização de qualquer espécie de corretivo.

5 O CARTÃO-RESPOSTA somente será substituído caso contenha falha de impressão e/ou se os dados nele contido
não corresponderem dos candidatos. A marcação do CARTÃO-RESPOSTAdeve ser feita com caneta esferográfica
de corpo transparente e tinta preta ou azul. O CARTÃO-RESPOSTA será o único documento considerado para a
correção das provas objetivas.

6 O(A) candidato(a) deverá permanecer obrigatoriamente no local de realização das provas objetivas por, no
mínimo, 2 (duas) horas após o início das provas. Quando terminar a prova, deverá assinar a LISTA DE
PRESENÇA. A assinatura do seu nome deve corresponder àquela que consta no seu documento de identificação.

7 O tempo disponível para a prova é de 4 (quatro) horas, com início às 15h e término às 19h, observado o horário
de Santarém/PA. O(A) candidato(a) na condição de PcD que solicitou tempo adicional tem direito a 1 (uma) hora
além do tempo determinado para a prova.

8 Não haverá, por qualquer motivo, prorrogação do tempo previsto para a aplicação da prova em razão de
afastamento do(a) candidato(a) da sala de prova, para preenchimento do seu CARTÃO-RESPOSTA. Os rascunhos
e as marcações assinaladas no BOLETIMDE QUESTÕES não serão considerados na correção.

9 Somente será permitido ao(à) candidato(a) levar o seu Boletim de Questões, ao deixar em definitivo a sala de
provas, no decurso dos últimos 30 (trinta) minutos que antecedem o término da prova.

Boa Prova!
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MARQUE A ÚNICA ALTERNATIVA CORRETA NAS QUESTÕES DE 1 A 50.

LÍNGUA PORTUGUESA (NÍVEL D)
Leia atentamente o texto abaixo para responder às questões de 1 a 3:

Proposta de redução da jornada de trabalho e fim da escala 6x1 gera debates no Plenário da Câmara
Por Tiago Miranda
(Texto adaptado)

O fim da jornada de seis dias de trabalho para um dia de descanso (6x1) foi defendido em Plenário por
deputados da base do governo, mas criticada por parlamentares da oposição, que defenderam a negociação direta
entre empregado e empregador.

Atualmente, a Constituição estabelece que a jornada deva ser de até 8 horas diárias e até 44 horas semanais,
o que viabiliza o trabalho por seis dias com um dia de descanso.

O deputado Chico Alencar (Psol-RJ) afirmou que a escala 6x1, no século 21, é muito pesada, injusta e
explorativa. "A vida não é só o exercício pesado, cotidiano e necessário do trabalho — que tem que ser remunerado
condignamente —, mas também o lazer, a cultura, o descanso”, disse.

O deputado Mauricio Marcon (Pode-RS) defendeu que cada pessoa tenha liberdade para trabalhar o quanto
quiser e não ficar presa em um sistema de 1940, ao citar a Consolidação das Leis do Trabalho (CLT).

Já o deputado General Girão (PL-RN) afirmou que a solução não deve vir por alteração legal, mas por
negociação entre empregador e empregado.

Fonte: Agência Câmara de Notícias. Disponível em: https://www.camara.leg.br/noticias/.
Acesso em: 20 jan. 2025.

1 O texto aborda a proposta de mudança na jornada de trabalho 6x1. O principal argumento apresentado pelos
parlamentares que defendem o fim dessa escala é:

(A) As condições de trabalho previstas na CLT precisam ser adaptadas às demandas do século 21, permitindo que
os trabalhadores tenham maior bem-estar.

(B) A escala 6x1 está alinhada às normas constitucionais e deve ser mantida como está para garantir a estabilidade
das relações de trabalho.

(C) A escala 6x1 prejudica o equilíbrio entre trabalho e vida pessoal, comprometendo o lazer, o descanso e a
qualidade de vida dos trabalhadores.

(D) A Constituição garante que a jornada seja de até 44 horas semanais, permitindo a organização do trabalho em
seis dias com um dia de descanso.

(E) A solução para o problema da escala 6x1 deve partir da negociação direta entre empregadores e trabalhadores,
sem necessidade de mudanças legais.

2 Considere a passagem do texto: “O fim da jornada de seis dias de trabalho para um dia de descanso (6x1) foi
defendido em Plenário por deputados da base do governo, mas criticada por parlamentares da oposição”. Qual é
a relação entre as palavras “deputados” e “parlamentares” nesse contexto específico?

(A) As palavras estabelecem uma relação de antonímia, já que indicam grupos de posições opostas no debate.
(B) Ambas as palavras são usadas como sinônimos no contexto, referindo-se aos mesmos membros do Poder

Legislativo.
(C) A palavra “deputados” indica um grupo restrito, enquanto “parlamentares” se refere a todos os representantes

eleitos.
(D) As palavras são usadas para diferenciar os membros do governo e da oposição na Câmara.
(E) A relação entre as palavras é de homonímia, pois apresentam significados completamente distintos no contexto.

3 No trecho "A vida não é só o exercício pesado, cotidiano e necessário do trabalho — que tem que ser
remunerado condignamente —, mas também o lazer, a cultura, o descanso”, os travessões são utilizados para

(A) introduzir uma fala direta atribuída ao deputado, indicando o início e o fim do discurso.
(B) substituir vírgulas em uma enumeração de elementos que compõem as atividades destacadas no texto.
(C) indicar a mudança de um interlocutor durante um diálogo, característica comum em textos narrativos.
(D) isolar um comentário explicativo relacionado ao trecho anterior, destacando-o do restante da frase.
(E) inserir uma expressão de surpresa ou interrupção brusca, típica de textos que apresentam emoções intensas.
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Para responder às questões de 4 a 6, considere o texto abaixo:

Escala 6x1

Fonte: https://www.brasil247.com/charges/escala-6x1

4 O texto apresentado utiliza linguagem verbal e não verbal para comunicar uma mensagem. Dentre as
alternativas a que melhor resume a crítica expressa pelo texto é:

(A) A carga de trabalho excessiva na escala 6x1 afeta não apenas os trabalhadores, mas também suas famílias,
causando cansaço extremo e distanciamento familiar.

(B) A escala 6x1 é benéfica para a produtividade dos trabalhadores, apesar de exigir esforço físico e mental.
(C) A exaustão retratada na imagem ocorre porque os trabalhadores não têm uma alimentação adequada durante a

jornada.
(D) A relação entre pais e filhos é prejudicada unicamente por problemas financeiros decorrentes do trabalho.
(E) A rotina exaustiva de trabalho prejudica a saúde dos trabalhadores, mas não impacta na convivência familiar.

5 O texto apresentado pertence ao gênero charge. Assinale a alternativa que melhor descreve a funcionalidade
desse gênero, conforme percebida no texto

(A) retrata, com humor visual, situações cotidianas, sem apresentar uma crítica social ou abordar temas atuais.
(B) desenvolve, em sequência de quadros, uma narrativa com personagens recorrentes e foco em entretenimento.
(C) utiliza pequenos quadros sequenciais para provocar reflexões ou humor, sem tratar diretamente de temas

críticos ou sociais.
(D) expressa ideias e mensagens visuais, muitas vezes em espaços urbanos, utilizando predominantemente

elementos gráficos para chamar atenção.
(E) faz uso de humor e crítica social para comentar, de forma concisa, um tema contemporâneo percebido no texto,

como as condições de trabalho e seu impacto na vida familiar.

6 Na frase "A mãe e o pai apagaram de novo?", a palavra em destaque é utilizada em sentido conotativo. Qual
figura de linguagem está presente nesse uso?

(A) Antítese
(B) Comparação
(C) Metáfora
(D) Hipérbole
(E) Eufemismo
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Para responder às questões de 7 a 10, considere o texto abaixo:

A jornada de trabalho e a saúde do trabalhador
Por Leon Ancillotti
(Texto Adaptado)

A jornada de trabalho está intimamente ligada à saúde e à segurança do trabalhador, pois o excesso ou a
irregularidade do tempo de trabalho pode causar danos físicos e psíquicos aos empregados. Estudos apontam que
jornadas extenuantes, superiores a dez horas diárias ou cinquenta horas semanais, aumentam os riscos de acidentes,
doenças cardiovasculares, distúrbios do sono, estresse, depressão, ansiedade e síndrome de burnout . Por isso, é
importante que haja um equilíbrio entre a jornada de trabalho e o tempo destinado ao descanso, ao lazer, à educação
e à convivência familiar e social.

Diante desse cenário, muitos trabalhadores têm se mobilizado para reivindicar uma jornada de trabalho mais
justa e equilibrada, que respeite os seus direitos e as suas necessidades. No TikTok, o movimento Pela Vida Além do
Trabalho (VAT) tem ganhado apoio e adesão de milhares de pessoas que trabalham na escala 6x1 ou em outras
formas de jornada abusiva.

Fonte: https://www.jusbrasil.com.br/artigos/escala-6x1

7 No texto, o autor discute os efeitos de jornadas de trabalho excessivas sobre a saúde dos trabalhadores. Qual
alternativa melhor resume a ideia central do texto?

(A) O excesso de trabalho prejudica apenas a saúde física dos trabalhadores, enquanto a saúde mental permanece
preservada.

(B) A irregularidade e o excesso de trabalho podem causar diversos danos à saúde e comprometer o equilíbrio entre
a vida profissional e pessoal.

(C) A jornada de trabalho deve ser de no máximo dez horas diárias ou cinquenta horas semanais para evitar
problemas de saúde.

(D) Apenas trabalhadores que aderem ao movimento Pela Vida Além do Trabalho (VAT) conseguem manter um
equilíbrio entre trabalho e lazer.

(E) Jornadas abusivas são consequência da escala de trabalho 6x1, que é amplamente utilizada no Brasil.

8 No trecho “pois o excesso ou a irregularidade do tempo de trabalho pode causar danos físicos e psíquicos aos
empregados”, o verbo destacado está no singular porque

(A) a conjunção "ou" indica exclusão, e o verbo concorda com apenas um dos núcleos do sujeito.
(B) o sujeito é composto, e o verbo deve concordar com o núcleo mais próximo.
(C) a concordância está errada, pois o verbo deveria estar no plural.
(D) o verbo concorda com "trabalho", que é o termo mais próximo.
(E) o verbo está no singular por uma questão estilística, não gramatical.

9 Na seguinte passagem do texto: "Estudos apontam que jornadas extenuantes, superiores a dez horas diárias ou
cinquenta horas semanais", há um problema na construção da frase. A alternativa que explica corretamente o
motivo desse problema é

(A) o termo "diárias" deveria ser repetido após "cinquenta horas".
(B) o verbo "apontam" deveria concordar com "jornadas".
(C) a expressão "dez horas diárias" deveria ser retirada, pois está repetitiva.
(D) a preposição "a" deveria estar antes de "cinquenta horas semanais", para manter o paralelismo.
(E) a conjunção "ou" foi usada de forma errada, e deveria ser substituída por "e".

10 No trecho "o tempo destinado ao descanso, ao lazer, à educação e à convivência familiar e social", o uso da
crase está relacionado à regência do termo "destinado". Com base nisso, assinale a alternativa correta:

(A) A crase ocorre antes de "educação" e "convivência" porque esses termos exigem artigo definido feminino e
preposição exigida pela regência de "destinado".

(B) A ausência de crase em "ao descanso" e "ao lazer" ocorre porque "descanso" e "lazer" não exigem preposição.
(C) A regência de "destinado" não influencia o uso da crase, que ocorre apenas por uma questão estilística.
(D) A crase é obrigatória em "à educação" e "à convivência" porque todos os termos femininos precisam de crase.
(E) O uso da crase depende apenas do gênero do substantivo (masculino ou feminino), sendo dispensável em "ao

descanso" e "ao lazer" porque são palavras masculinas.
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LEGISLAÇÃO (NÍVEL D)
11 De acordo com o Regime Jurídico Único dos Servidores Públicos Civis da União (Lei n° 8.112/1990), o

provimento de cargo público ocorre mediante aprovação em concurso público e depende do atendimento a
requisitos básicos como nacionalidade brasileira, quitação com as obrigações eleitorais e militares, entre outros.
No que diz respeito ao provimento de cargos, analise as afirmativas a seguir.

I. A nomeação é a única forma de provimento em cargo público.
II. A promoção constitui forma de provimento derivado vertical.
III. A readaptação ocorre quando o servidor é reintegrado a um cargo diferente, compatível com sua limitação física

ou mental.
IV. O aproveitamento ocorre no caso de servidor colocado em disponibilidade.
V. A reversão é a reintegração de servidor que havia sido exonerado ou demitido injustamente.

Estão corretas
(A) I, III e V, somente.
(B) I, II e III, somente.
(C) II e IV, somente.
(D) III e V, somente.
(E) II, III e IV, somente.

12 A Lei n° 9.784/1999 regula o processo administrativo no âmbito da Administração Pública Federal, assegurando
direitos aos administrados. Sobre os direitos previstos nesta lei, analise os itens seguintes.

I. Direito de ser tratado com respeito pelas autoridades e servidores.
II. Direito de obter certidões ou cópias de documentos administrativos para defesa de direitos.
III. Direito de ter ciência dos prazos previstos para a decisão de seu processo.
IV. Direito de requerer revisões automáticas das decisões administrativas.
V. Direito de apresentar alegações finais no prazo de cinco dias úteis após conclusão da instrução.

Estão corretos
(A) I, II e III, somente.
(B) II, IV e V, somente.
(C) I, III e V, somente.
(D) III, IV e V, somente.
(E) I, II e IV, somente.

13 O cenário de concursos públicos em 2025 promete ser o mais promissor dos últimos anos, com oportunidades
em diversas áreas e um número estimado de vagas que pode ultrapassar 100 mil. A projeção é fruto de um
levantamento realizado pela Associação de Apoio aos Concursos Públicos e Exames (Aconexa), que aponta
uma forte tendência de crescimento no número de seleções em níveis federal, estadual e municipal. Segundo o
Ministério da Gestão e Inovação em Serviços Públicos, o Projeto de Lei Orçamentária Anual (PLOA) já prevê 57
mil vagas no âmbito federal, com a possibilidade de criação de mais 5.952 postos. Esse número pode atingir
63.766 servidores apenas no Executivo, Legislativo e Judiciário.

Fonte: Concursos Públicos devem superar 100 mil vagas em 2025. TVT News, 13 de jan. de 2025.
Disponível em: < https://tvtnews.com.br/concursos-publicos-100-mil-vagas-em-2025/>.

Acesso em: 18 de jan. de 2025.
O dispositivo normativo que regula os concursos públicos é o Decreto n° 9.739/2019. Considerando este decreto,
analise as afirmativas seguintes.

I. A realização de concurso público depende de autorização prévia do Ministério da Economia.
II. É obrigatória a reserva de 25% das vagas oferecidas no concurso para pessoas com deficiência.
III. O prazo de validade do concurso não pode ser superior a dois anos, admitida prorrogação por igual período.
IV. É vedada a exigência de experiência profissional para investidura em cargos de nível médio.
V. O edital do concurso deve ser publicado no Diário Oficial da União com antecedência mínima de 60 dias antes

da realização da primeira prova.
Estão corretas

(A) I, II e III, somente.
(B) I, III e V, somente.
(C) III e IV, somente.
(D) I, II e IV, somente.
(E) I e V, somente.
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14 Observe o Gráfico seguinte.

O Projeto Enquete Ética Pública, finalizado no dia 4 de junho de 2021, contou com a participação de mais de
2.500 respondentes e conseguiu atingir o objetivo de promoção da participação dos principais interessados no
processo de atualização de normativos éticos a cargo do GT-Ética, contribuindo para a tomada de decisão do
Grupo de Trabalho, a partir da captação da percepção, expectativas e anseios dos agentes públicos, sociedade
civil e Comissões de Ética Setoriais, conforme os resultados coletados. Por meio das perguntas veiculadas,
captou-se a percepção das partes interessadas sobre os temas da atualidade que devem estar contemplados
em um provável Código de Ética de servidores públicos. Assim, dentro de uma lista preestabelecida de temas,
constou: Ética Digital, Assédios, Condutas esperadas das chefias e Trabalho Remoto recebendo a maior
quantidade de votos dos respondentes, conforme se vê no gráfico.

Fonte: GT – Ética Resultados do Projeto Enquete Pública. Gov.br, 17 de jun. de 2021.
Disponível em: https://www.gov.br/planalto/pt-br/acesso-a-informacao/acoes-e-

programas/governanca/etica-publica/noticias/gt-etica-resultados-do-projeto-enquete-etica-publica>
Acesso em: 21 de dez. de 2024.

Sobre o Código de Ética Profissional do Servidor Público Civil Federal (Decreto n° 1.171/1994, atualizado pelo
Decreto n° 6.029/2007), analise as afirmativas seguintes.

I. A cortesia, a boa vontade, o cuidado e o tempo dedicados ao serviço público caracterizam a necessidade de o
esforço pela disciplina ser construído pelo servidor público no desempenho de suas funções.

II. É proibido ao servidor público receber presentes de valor superior a R$ 100,00 em razão de suas atribuições.
III. O servidor público, zelando pela administração pública, poderá omitir ou falsear a verdade para os cidadãos.
IV. O Código de Ética institui uma comissão responsável por zelar pela conduta ética dos servidores.
V. A Comissão de Ética, criada para orientar e aconselhar o servidor público sobre a ética profissional, poderá

aplicar-lhe a pena de censura, nos casos de transgressões de normas éticas.
Estão corretas

(A) III e IV, somente.
(B) I, IV e V, somente.
(C) II e III, somente.
(D) I e V, somente.
(E) I, II e IV, somente.



SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ
EDITAL Nº 16, DE 20 DE DEZEMBRO DE 2024

CONCURSO PÚBLICO PARA CARGOS TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS EM EDUCAÇÃO
TÉCNICO EM CONTABILIDADE

CENTRO DE PROCESSOS SELETIVOS (CEPS/UFPA) 7

15 O Decreto n° 9.739/2019 estabelece medidas para aprimorar a eficiência organizacional da administração
pública federal. Sobre o que prescreve este decreto, analise as afirmativas seguintes.

I. O Decreto incentiva a digitalização de processos administrativos como medida de eficiência.
II. O planejamento estratégico é obrigatório para órgãos e entidades da administração pública.
III. A ocupação de cargos de direção exige capacitação prévia em gestão pública.
IV. O decreto determina a eliminação de funções que estejam ociosas ou duplicadas.
V. A revisão periódica dos processos organizacionais é recomendada para garantir a eficiência.

Estão corretas
(A) II e IV, somente.
(B) I, II, IV e V, somente.
(C) III e V, somente.
(D) I e IV, somente.
(E) II e V somente.

16 Sobre o Decreto n° 9.094/2017, que trata da simplificação no atendimento público prestado aos usuários do
serviço público, dentre outros assuntos importantes aos servidores públicos e cidadãos, analise as afirmativas
seguintes.

I. O CPF é suficiente para substituir outros documentos do cidadão em processos administrativos.
II. É vedado exigir reconhecimento de firma em documentos apresentados por usuários.
III. A autenticação de documentos deve ser realizada pelo próprio órgão público, mediante comparação com o

original.
IV. A Carta de Serviços ao Usuário deve informar prazos e tempo de espera pelo atendimento dos serviços

prestados.
V. A dispensa de autenticação se aplica somente a documentos emitidos por órgãos públicos federais.

Estão corretas:
(A) I, II e IV, somente.
(B) II, III e V, somente.
(C) I, IV e V, somente.
(D) III, IV e V, somente.
(E) I, II, III e IV, somente.

17 De acordo com o Decreto n° 9.991/2019, atualizado pelo Decreto n° 10.506/2020, que trata da Política Nacional
de Desenvolvimento de Pessoas, considere as afirmativas seguintes.

I. A Política Nacional de Desenvolvimento de Pessoas aplica-se a todos os órgãos da administração pública direta
e indireta.

II. O planejamento de desenvolvimento de pessoas deve ser anual e incluir licenças e afastamentos para
capacitação.

III. As ações de desenvolvimento podem ser realizadas por meio de cursos presenciais ou a distância.
IV. Licenças para capacitação podem ser concedidas pelo período de até três meses a cada cinco anos de efetivo

exercício.
V. É obrigatório que os servidores realizem, no mínimo, um curso de capacitação por ano.

Estão corretas
(A) I e II, somente.
(B) II, III e V, somente.
(C) I, III e IV, somente.
(D) I, II, III e IV, somente.
(E) II, IV e V, somente.
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18 A Lei n° 13.726/2018, que regula normativamente a racionalização de atos e procedimentos administrativos,
instituindo o Selo de Desburocratização e Simplificação, é uma das leis que imprime inovação nos
procedimentos administrativos do serviço público. Sobre o que determina esta lei, analise as afirmativas
seguintes.

I. É vedada a exigência de reconhecimento de firma em qualquer documento administrativo.
II. O Selo de Desburocratização pode ser concedido a órgãos públicos que demonstrem eficiência nos serviços

prestados.
III. A dispensa de autenticação aplica-se apenas a documentos emitidos por entidades federais.
IV. A criação de grupos de trabalho para sugerir medidas desburocratizantes é incentivada pela lei.
V. A lei permite que documentos em meio digital substituam os físicos em processos administrativos.

Estão corretas
(A) I, II, III e V, somente.
(B) II, IV e V, somente.
(C) I, II, IV e V, somente.
(D) I, III, IV e V, somente.
(E) II, III e IV, somente.

19 Observe a figura seguinte.

LGPD – Tratamento de Dados.

Disponível em: https://cristianethiel.com.br/lgpd-protecao-de-dados/.
Acesso em: 15 de jan.2025.

A Lei n° 13.709/2018, conhecida como Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais (LGPD), estabelece princípios
para o tratamento de dados pessoais, conforme ilustra a figura acima. Sobre os direitos dos titulares previstos na
LGPD, analise os itens a seguir.

I. Direito à confirmação da existência de tratamento de dados pessoais.
II. Direito ao acesso aos dados pessoais tratados pela entidade responsável.
III. Direito à retificação de dados incompletos, inexatos ou desatualizados.
IV. Direito à anonimização, bloqueio ou eliminação de dados desnecessários.
V. Direito à portabilidade dos dados pessoais para outro fornecedor de serviço ou produto, independentemente de

consentimento pelo titular.
Estão corretos

(A) I, II, III e IV, somente.
(B) II, III e V, somente.
(C) I, II, IV e V, somente.
(D) III, IV e V, somente.
(E) I, III, IV e V, somente.
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20 A Lei n° 9.784/1999 regula o processo administrativo no âmbito da administração pública federal. São critérios,
direitos e deveres, estabelecidos pela referida Lei, respectivamente,

(A) formulação do pedido com fatos e fundamentos; temeridade; proibição de cobranças processuais.
(B) vista aos autos; urbanidade; boa-fé.
(C) exposição verídica dos fatos; garantia do direito à produção de provas; decoro.
(D) faculdade de fazer-se assistir por advogado; a vedação da promoção pessoal de agentes; lealdade de conduta.
(E) impulsão de ofício do processo administrativo; ser tratado com respeito pelas autoridades; prestar as

informações que lhe forem solicitadas.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
21 A família do senhor Santareno trabalha com a agricultura familiar, com a produção de diversas hortaliças.

Durante o exercício de 2024, ele constituiu um empreendimento para facilitar a comercialização de sua produção.
Após um ano de operacionalização, decidiu contratar um profissional da contabilidade para fazer um
levantamento da situação patrimonial do seu empreendimento. Então, após reunir toda documentação e realizar
a contabilização, o profissional da contabilidade identificou um ativo circulante no valor de R$ 29.000,00, um
ativo não circulante no valor de R$ 80.000,00, um passivo exigível de R$ 26.500,00 e um patrimônio líquido de
R$ 82.500,00. Com base nesses saldos, é correto afirmar que o empreendimento do senhor Santareno
apresenta uma situação líquida

(A) positiva em R$ 109.000,00.

(B) negativa em R$ 26.500,00.

(C) favorável em R$ 82.500,00.

(D) nula em R$ 109.000,00.

(E) desfavorável em R$ 80.000,00.

22 Durante o exercício de 2024, o empreendimento do senhor Santareno realizou vendas à vista no total de
R$ 60.000,00 e vendas a prazo no total de R$ 35.000,00. Das vendas à vista, 10% foram canceladas. Incorreu
em despesas operacionais à vista no valor de R$ 12.000,00 e despesas operacionais incorridas e não pagas no
valor de 15.000,00. O custo dos produtos vendidos totalizou R$ 18.000,00.
Com base nos dados acima, desconsiderando qualquer questão tributária, é correto afirmar que em 2024 o
empreendimento do senhor Santareno apurou um lucro bruto de

(A) R$ 62.000,00.

(B) R$ 71.000,00.

(C) R$ 77.000,00.

(D) R$ 68.000,00.

(E) R$ 89.000,00.

23 Ainda em relação aos dados do exercício de 2024 do empreendimento do senhor Santareno, desconsiderando
qualquer questão tributária, é correto afirmar que nesse ano o empreendimento apurou um lucro líquido de

(A) R$ 68.000,00.
(B) R$ 62.000,00.
(C) R$ 59.000,00.
(D) R$ 50.000,00.
(E) R$ 44.000,00.
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24 Os fatos contábeis podem ser classificados de acordo com os seus efeitos no patrimônio de uma entidade.
Sobre os fatos contábeis permutativos, modificativos aumentativos, modificativos diminutivos, mistos
aumentativos e mistos diminutivos, analise as afirmativas a seguir.

I. A compra à vista de um imóvel é um exemplo de fato contábil modificativo aumentativo, pois altera o patrimônio
líquido da entidade.

II. O pagamento de uma dívida com juros é um exemplo de fato misto diminutivo, pois ao mesmo tempo promove
uma permuta patrimonial e a diminuição do patrimônio líquido.

III. O pagamento à vista de despesas com combustível é um exemplo de fato modificativo aumentativo, pois está
adquirindo um importante fator de produção.

IV. A compra a prazo de matéria-prima é um exemplo de fato permutativo, pois promove uma permuta entre contas
do ativo e passivo sem alterar o patrimônio líquido.
Estão corretas

(A) I e II, somente.
(B) I e III, somente.
(C) II e III, somente.
(D) II e IV, somente.
(E) III e IV, somente.

25 No processo de escrituração contábil, o profissional da contabilidade pode incorrer em erros, seja na
identificação da conta debitada ou creditada, seja na inversão de contas, erro na identificação do valor, erro no
histórico, omissão de lançamentos ou lançamentos em duplicidade. No entanto, esses erros na escrituração
contábil podem ser corrigidos mediante ressalva, estorno de lançamentos, transferências, inversão de contas e
complementação. Com base nessas informações, tem-se o seguinte fato: “Compra à vista de computadores” por
R$ 8.000,00 que gerou, de forma errada, o seguinte lançamento contábil: Débito de Computadores e Crédito de
Fornecedores, no valor de R$ 8.000,00. Para corrigir o erro de escrituração, foi realizado o seguinte lançamento:
Débito de Fornecedores e Crédito de Caixa, no valor de R$ 8.000,00. Essa forma de correção de lançamento
contábil é denominada

(A) ressalva.
(B) estorno.
(C) transferência.
(D) inversão de contas.
(E) complementação.

26 O balancete de verificação é uma ferramenta fundamental na contabilidade e que, geralmente, antecede a
elaboração das demonstrações contábeis para identificar possíveis erros na escrituração contábil.
Referentemente ao balancete de verificação, analise as afirmativas seguintes.

I. Deve evidenciar tanto o saldo das contas patrimoniais incluindo as retificadoras do ativo e passivo, quanto as
contas de resultado.

II. Pode conter erros, como lançamentos em contas inadequadas, mesmo que as somas dos débitos e créditos
estejam em equilíbrio.

III. Não reflete os saldos de contas de resultado, pois estas são apuradas e encerradas na demonstração do
resultado do exercício (DRE) no final do exercício contábil.

IV. Os saldos de débitos e créditos iguais garante que todas as contas foram classificadas corretamente nos
lançamentos contábeis.
Estão corretas

(A) I e II, somente.
(B) I e III, somente.
(C) II e III, somente.
(D) II e IV, somente.
(E) III e IV, somente.
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27 A escola de samba Acadêmicos de Santarém iniciou suas atividades para o carnaval em 02/01/2025
apresentando o recebimento da primeira parcela da subvenção municipal em dinheiro, no valor de R$ 30.000,00.
Ressalta-se que antes da subvenção o caixa não apresentava saldo. Durante o mês de janeiro do mesmo ano,
ocorreram os seguintes fatos:

a. Em 05/01/2025, contratação do mestre de bateria no valor de R$ 3.000,00 mensais, com vencimento todo dia 05
de cada mês e pagamento já realizado do mês corrente.

b. Na mesma data, fez-se a assinatura do contrato de aluguel de um galpão onde serão confeccionadas as
fantasias e, de forma adiantada, fez-se o pagamento de janeiro e fevereiro no valor de R$ 2.500,00 cada mês.

c. Em 10/01/2025, compra de tecidos para confecção de fantasias durante o mês de janeiro, no valor de
R$ 4.000,00, sendo 50% à vista e 50% para pagamento em 28/02/2025.

d. Em 15/01/2025, recebeu da prefeitura a segunda parcela da subvenção para o carnaval, prevista para o mês de
janeiro, no valor de R$ 40.000,00.

e. Em 20/01/2025, pagamento de despesas do mês corrente com serviços de carpintaria e funilaria para os carros
alegóricos, no valor de R$ 6.000,00.

f. Em 30/01/2025, de forma antecipada, ocorreu o pagamento de serviços de pintura no valor de R$ 7.000,00, mas
que incorrerão somente no mês de fevereiro.
Partindo do pressuposto de que em janeiro só ocorreram esses fatos, levando-se em consideração os regimes
de caixa e de competência, é correto afirmar que em 31/01/2025 o resultado pelo

(A) regime de caixa foi de R$ 49.500,00.
(B) regime de competência foi de R$ 56.500,00.
(C) regime de caixa foi de R$ 54.000,00.
(D) regime de competência foi de R$ 60.500,00.
(E) regime de caixa foi de R$ 47.000,00.

28 O objetivo das demonstrações contábeis é o de proporcionar informação acerca da posição patrimonial e
financeira, do desempenho e dos fluxos de caixa da entidade que sejam úteis a um grande número de usuários
em suas avaliações e tomada de decisões econômicas. Para satisfazer a esse objetivo, as demonstrações
contábeis proporcionam, dentre outras, informações da entidade acerca

I. das receitas e despesas, incluindo ganhos e perdas.
II. dos projetos futuros de captação de novos parceiros e recursos para manter a operacionalização da entidade.
III. das alterações no capital próprio mediante integralizações dos proprietários e distribuições a eles.
IV. das assinaturas dos contratos e convênios assinados com o governo, com as ONG e com as empresas.

Estão corretas.
(A) I e II, somente.
(B) I e III, somente.
(C) II e III, somente.
(D) II e IV, somente.
(E) III e IV, somente.

29 De acordo com a NBC T (R5) – Apresentação das Demonstrações Contábeis, “a entidade deve apresentar
ativos circulantes e não circulantes, e passivos circulantes e não circulantes, como grupos de contas separados
no balanço patrimonial...”. Assinale a alternativa que atende ao critério para que um ativo seja classificado como
circulante.

(A) Não está disponível para venda nos próximos vinte e quatro meses de operação da[?] entidade.
(B) Espera-se que seja realizado até vinte e quatro meses após a data do balanço patrimonial.
(C) É caixa ou equivalente de caixa, a menos que sua troca ou uso para liquidação de passivo se encontre vedada

durante pelo menos vinte e quatro meses após a data do balanço.
(D) Está mantido essencialmente com o propósito de ser negociado.
(E) Possui prazo de recebimento, para os direitos, de até o término do exercício social vigente.
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30 A demonstração dos fluxos de caixa (DFC) deve apresentar os fluxos de caixa do período classificados por
atividades operacionais, de investimento e de financiamento. Nesse sentido, analise as três operações listadas
abaixo e que fazem parte da DFC.

I. Recebimentos de caixa resultantes da venda de ativo imobilizado, intangíveis e outros ativos de longo prazo.
II. Recebimentos de caixa decorrentes de royalties, honorários, comissões e outras receitas.
III. Caixa recebido pela emissão de ações ou outros instrumentos patrimoniais.

Tais operações devem ser classificadas, respectivamente, como
(A) atividade operacional, atividade de investimento e atividade de financiamento.
(B) atividade de investimento, atividade de financiamento e atividade operacional.
(C) atividade de financiamento, atividade operacional e atividade de investimento.
(D) atividade operacional, atividade de financiamento e atividade de investimento.
(E) atividade de investimento, atividade operacional e atividade de financiamento.

31 O Armazém Sairé Ltda. vendeu mercadorias para a Comercial Tucuxi Ltda. no valor de R$ 10.000,00. No
momento da negociação, o Armazém Sairé Ltda. se comprometeu a entregar as mercadorias no endereço da
Comercial Tucuxi Ltda. Levando-se em consideração as operações comerciais e que não houve incidência
tributária, é correto afirmar que

(A) reduziu a receita do Armazém Sairé por ter que arcar com o custo de transporte.
(B) aumentou o resultado da comercial Tucuxi Ltda., pois não precisou desembolsar o custo com transporte.
(C) aumentaram as despesas operacionais com vendas no Armazém Sairé Ltda.
(D) aumentou o custo das mercadorias vendidas (CMV) no Armazém Sairé Ltda.
(E) reduziram os gastos da comercial Tucuxi Ltda., e ao mesmo tempo reduziu a receita do Armazém Sairé Ltda.

32 A comercial Boto Cor de Rosa Ltda. trabalha com a venda de material escolar e utiliza o sistema de inventário
permanente para controle de estoque. Em janeiro de 2025, apresentou os seguintes fatos referentes ao produto
caixa de lápis de cera:

 Dia 01 – estoque inicial de 5 unidades a R$ 3,50 cada.
 Dia 02 – compra de 25 unidades a R$ 4,00 cada.
 Dia 12 – venda de 15 unidades a R$ 12,00 cada.
 Dia 23 – compra de 16 unidades a R$ 5,00 cada.
 Dia 30 – venda de 10 unidades a R$ 13,00 cada.

Com base nos fatos acima e levando-se em consideração que a comercial Boto Cor de Rosa Ltda. adota o
método PEPS para controlar seus estoques, é correto afirmar que o lucro bruto apurado no mês de janeiro de
2025, para a comercialização do produto caixa de lápis de cera, foi de

(A) R$ 212,50.
(B) R$ 210,00.
(C) R$ 200,00.
(D) R$ 205,00.
(E) R$ 202,50.
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33 O proprietário do restaurante Peixe na Brasa Ltda., ao analisar seu extrato bancário e o razão da conta Banco
Conta Movimento emitida pela contabilidade, ficou com algumas dúvidas. Então, pediu ao contador uma
explicação sobre a movimentação financeira do seu empreendimento. A partir dessa demanda, o contador
solicitou o extrato da conta corrente referente ao mês de janeiro de 2025, para fazer a conciliação bancária e
verificar se existia alguma divergência com a movimentação realizada pela contabilidade da empresa. Assim, no
extrato solicitado em 31/01/2025 constavam as seguintes informações:

 Saldo inicial em 01/01/2025 de R$ 23.000,00.
 Em 03/01/2025, foi debitado na conta corrente o valor de R$ 1.500,00.
 Em 10/01/2025, foi identificado um pagamento, via pix, ao senhor Alter do Chão, no valor de R$ 3.000,00.
 Em 14/01/2025, foi identificado um crédito na conta corrente, no valor de R$ 5.000,00.
 Em 18/01/2025, foi identificado um recebimento de 2.500,00, via pix, do cliente Boto Tucuxi Ltda.
 Em 29/01/2025, foi identificado um estorno na conta corrente, no valor de R$ 1.000,00 referente ao pagamento

indevido do cliente Tucuxi Ltda.
Com base nas informações contidas no extrato bancário e no razão da conta Banco Conta Movimento, que
apresentava um saldo devedor de R$ 25.000,00 no dia 31/01/2025, é correto afirmar que a conciliação apontou
um(uma)

(A) saldo credor de R$ 30.500,00 no extrato bancário.
(B) movimentação a débito de R$ 5.500,00 no extrato bancário.
(C) movimentação a crédito de R$ 29.500,00 no extrato bancário.
(D) saldo devedor de R$ 25.000,00 no extrato bancário.
(E) divergência de R$ 1.000,00 entre o extrato bancário e a contabilidade.

34 De acordo com a Norma Brasileira de Contabilidade NBC TG - Estrutura Conceitual para Relatório Financeiro,
as características qualitativas de informações contábeis úteis estão divididas em características qualitativas
fundamentais e características qualitativas de melhoria. Dentre as alternativas abaixo, assinale aquela que
representa uma característica qualitativa fundamental.

(A) Comparabilidade.
(B) Capacidade de verificação.
(C) Tempestividade.
(D) Relevância.
(E) Compreensibilidade.

35 A NBC TG - Estrutura Conceitual para Relatório Financeiro comenta que o reconhecimento é o processo de
captação para inclusão no balanço patrimonial ou na demonstração do resultado e na demonstração do
resultado abrangente de item que atenda à definição de um dos elementos das demonstrações contábeis – ativo,
passivo, patrimônio líquido, receita ou despesa. Nesse sentido, o perdão de uma dívida caracteriza-se como o

(A) reconhecimento inicial do ativo, ou aumento no valor contábil do ativo.
(B) reconhecimento inicial do passivo, ou aumento no valor contábil do passivo.
(C) reconhecimento inicial do ativo, ou aumento no valor contábil do passivo.
(D) desreconhecimento do ativo, ou diminuição no valor contábil do ativo.
(E) desreconhecimento do passivo, ou diminuição no valor contábil do passivo.

36 O texto da NBC TG 27 (R4) – Ativo Imobilizado, traz algumas definições que são fundamentais para o
entendimento do reconhecimento, mensuração e contabilização de elementos do ativo imobilizado. Dentre essas
definições, tem-se a do Valor Depreciável que é conhecido como o(a)

(A) valor pelo qual um ativo é reconhecido após a dedução da depreciação e da perda por redução ao valor
recuperável acumuladas.

(B) valor presente dos fluxos de caixa que a entidade espera obter com o uso contínuo de um ativo e com a
alienação ao final da sua vida útil ou incorrer para a liquidação de um passivo.

(C) custo de um ativo ou outro valor que substitua o custo, menos o seu valor residual.
(D) montante de caixa ou equivalente de caixa pago ou o valor justo de qualquer outro recurso dado para adquirir

um ativo na data da sua aquisição ou construção.
(E) valor pelo qual o valor contábil de um ativo ou de uma unidade geradora de caixa excede seu valor recuperável.
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37 Visando ao aumento de clientes no período da Cop30, o restaurante Peixe na Brasa Ltda. comprou um novo
fogão industrial para aumentar sua produção. A data de aquisição foi de 02/01/2025 pelo valor de R$ 6.200,00.
O fogão foi recebido em 03/01/2025 e colocado de imediato para uso. O manual de uso continha a informação
de que a vida útil do referido fogão seria de 8 anos e foi estimado um valor residual de R$ 1.200,00. De posse
dessas informações, é correto afirmar que em 31/12/2025 o valor contábil do fogão será de

(A) R$ 4.375,00.
(B) R$ 5.575,00.
(C) R$ 5.110,42.
(D) R$ 6.200,00.
(E) R$ 4.250,50.

38 A indústria Caprichoso e Garantido S/A trabalha com a fabricação de bois em miniatura que são vendidos para
turistas que visitam a Região do Tapajós. Durante o mês de janeiro de 2025, apresentou os seguintes dados
referentes a sua produção e comercialização:

Mês/Exercício Janeiro/2025
Unidades Produzidas.............................................................. 6.000
Unidades Vendidas ................................................................ 3.000
Preço unitário de venda ................................................. R$ 15,00
Custos e Despesas:
Matéria-prima consumida .................................................R$ 3,00/un.
Mão-de-obra Direta .......................................................... R$ 4,00/un.
Custo Indireto Variável ..................................................... R$ 2,00/un.
Custo Indireto Fixo ........................................................... R$ 12.000,00/ano.
Despesas fixa ................................................................... R$ 2.000,00/ano.

Com base nos dados acima, levando-se em consideração o método custeio por absorção, é correto afirmar que
a indústria Caprichoso e Garantido S/A auferiu um lucro de

(A) R$ 10.000,00.
(B) R$ 11.000,00.
(C) R$ 12.000,00.
(D) R$ 12.200,00.
(E) R$ 12.800,00.

39 Levando-se ainda em consideração os dados da questão anterior, referentes à produção de bois em miniatura
da indústria Caprichoso e Garantido S/A, ao adotar o método custeio variável, é correto afirmar que incorreria
em

(A) lucro de R$ 3.000,00.
(B) lucro de R$ 2.000,00.
(C) prejuízo de R$ 4.000,00.
(D) prejuízo de R$ 5.000,00.
(E) resultado nulo, nem lucro nem prejuízo.

40 Contabilmente, para que uma provisão seja reconhecida, o seguinte critério deve ser atendido:
(A) É improvável que seja necessária uma saída de recursos para liquidar a obrigação.
(B) A entidade deve ter uma obrigação futura (não formalizada) e é necessário fazer uma estimativa do montante

da obrigação.
(C) A entidade deve ter uma obrigação presente (legal ou não formalizada) como resultado de evento passado.
(D) A obrigação deve ser presente e sem lastro em evento passado.
(E) É necessário fazer qualquer estimativa do montante da obrigação.
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41 A Constituição Federal de 1988, em seu art. 6, § 8º, define que “A lei orçamentária anual não conterá dispositivo
estranho à previsão da receita e à fixação da despesa, não se incluindo na proibição a autorização para abertura
de créditos suplementares e contratação de operações de crédito, ainda que por antecipação de receita, nos
termos da lei.”
Essa previsão constitucional se refere ao princípio orçamentário denominado

(A) publicidade.
(B) periodicidade.
(C) orçamento bruto.
(D) legalidade.
(E) exclusividade.

42 Considere a seguinte informação: O Governo Federal executou um programa governamental baseado em um
decreto do Poder Executivo sem o respaldo do Poder Legislativo. Nessa situação, é correto afirmar que o
Governo Federal feriu o princípio orçamentário da

(A) legalidade.
(B) publicidade.
(C) transparência.
(D) anualidade.
(E) exclusividade.

43 A arrecadação da receita orçamentária ocorre de forma concatenada, obedecendo a uma sequência lógico-
temporal que, via de regra, gera atos e fatos orçamentários co-dependentes, ocasionados por decurso de prazo
sem pagamento. Nesse sentido, assinale a alternativa que representa corretamente a ordem dos fatos
geradores das receitas e das obrigações associadas.

(A) O fato gerador da receita orçamentária propriamente dita; a obrigação de pagar a dívida ativa; a obrigação de
recolher multas e juros sobre a receita orçamentária; a inscrição em dívida ativa.

(B) A arrecadação inicial da receita; a inscrição em dívida ativa; a obrigação de recolher multas e juros sobre a
receita; a obrigação de recolher multas e juros sobre a dívida ativa.

(C) A inscrição em dívida ativa; o fato gerador da receita orçamentária propriamente dita; a obrigação de pagar a
dívida ativa; a obrigação de recolher multas e juros sobre a receita orçamentária.

(D) O fato gerador da receita orçamentária propriamente dita; a obrigação de recolher multas e juros incidentes
sobre a receita orçamentária; a obrigação de pagar a dívida ativa; a obrigação de recolher multas e juros
incidentes sobre a dívida ativa.

(E) A obrigação de recolher multas e juros sobre a receita orçamentária; o fato gerador da receita orçamentária
propriamente dita; a inscrição em dívida ativa; a obrigação de pagar a dívida ativa.

44 O art. 63 da Lei nº 4.320/1964 prevê que a liquidação da despesa orçamentária consiste na verificação do direito
adquirido pelo credor, com base em títulos e documentos comprobatórios. É um dos objetivos da liquidação da
despesa

(A) determinar o prazo para pagamento da dívida ativa.
(B) avaliar a necessidade de suplementação orçamentária.
(C) verificar a origem e o objeto do que se deve pagar.
(D) monitorar a execução física das obras públicas.
(E) analisar a viabilidade de novos projetos de investimento.

45 Determinada Administração Pública está conduzindo um processo licitatório para a contratação de uma empresa
que construíra uma obra de infraestrutura, que beneficiará a população de um estado inteiro. Dentre os vários
requisitos do processo estão: descrição da solução como um todo, considerando todo o ciclo de vida do objeto;
critérios de medição e de pagamento; forma e critério de seleção do fornecedor. Esses requisitos são alguns dos
parâmetros e elementos descritivos obrigatórios do

(A) termo de referência.
(B) estudo técnico preliminar.
(C) anteprojeto.
(D) licitante.
(E) projeto executivo.
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46 A prefeitura de Santarém/PA está realizando a contratação de serviços técnicos especializados para o
desenvolvimento de um programa com aplicação de internet para computadores que deverão ser utilizados na
sua Secretaria de Finanças. Considerando que a Lei nº 14.133/2021 (Lei de licitações e contratos
administrativos) faz previsões sobre a contratação desses tipos de serviços, é correto afirmar:

(A) A Prefeitura de Santarém/PA é obrigada a exigir a cessão de direitos em todas as contratações de projetos
tecnológicos.

(B) O autor do projeto pode impedir a Prefeitura de Santarém/PA de utilizar o projeto em outras ocasiões.
(C) A Prefeitura de Santarém/PA deve sempre obter nova autorização do autor para alterar o projeto.
(D) O projeto não necessita ter todos os direitos patrimoniais cedidos para ser utilizado pela Prefeitura de

Santarém/PA.
(E) A cessão dos direitos de projetos tecnológicos inclui o fornecimento de todos os dados, documentos e

elementos de informação pertinentes à tecnologia.

47 Determinado ente público da União registrou a previsão inicial de uma receita, já devidamente prevista no
orçamento. O valor dessa receita prevista é de R$ 100.000,00. Sem considerar a especificação da codificação
que define as informações de categoria econômica, origem da receita, espécie, desdobramentos e tipo, assinale
a alternativa que contém o registro contábil correto.

(A) D – Receita a Realizar
C – Variação Patrimonial Aumentativa...R$ 100.000,00

(B) D – Receita a Realizar
C – Receita Fixada...R$ 100.000,00

(C) D – Variação Patrimonial Diminutiva
C – Variação Patrimonial Aumentativa...R$ 100.000,00

(D) D – Previsão Inicial da Receita Orçamentária
C – Receita Orçamentária a Realizar...R$ 100.000,00

(E) D – Receita Orçamentária a Realizar
C – Variação Patrimonial Aumentativa...R$ 100.000,00

48 Os créditos empenhados em liquidação devem ser registrados, respeitando a estruturação do Plano de Contas
Aplicado ao Setor Público (PCASP). Nesse sentido, e independentemente de seu fato gerador ser antes, no
mesmo momento ou depois do empenho, mas antes da liquidação, é correto afirmar que a referida conta deve
ser registrada

(A) nos controles devedores.
(B) no passivo.
(C) na variação patrimonial aumentativa.
(D) no ativo.
(E) na variação patrimonial diminutiva.

49 No Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público (MCASP/2024), há a previsão de que as Notas
Explicativas que deverão acompanhar o balanço orçamentário divulguem determinadas informações. Em relação
a essas informações, analise os itens seguintes.

I. As obrigações trabalhistas, previdenciárias e assistenciais a curto prazo e a longo prazo.
II. O detalhamento das receitas e despesas intraorçamentárias, quando relevantes.
III. O detalhamento de despesas executadas por tipos de créditos (inicial, suplementar, especial e extraordinário).
IV. Os ingressos de recursos relativos a consignações em folhas de pagamentos, fianças, cauções, dentre outras.

Estão corretos
(A) I, II, III e IV.
(B) I, II e III, somente.
(C) II, III e IV, somente.
(D) II e III, somente.
(E) I e IV, somente.
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50 A variação patrimonial aumentativa que, segundo o MCASP (2024), compreende o somatório das variações
patrimoniais com transferências intergovernamentais, transferências intragovernamentais, transferências de
instituições multigovernamentais, transferências de instituições privadas com ou sem fins lucrativos,
transferências de convênios e transferências do exterior é denominada de

(A) contribuições.
(B) variações patrimoniais aumentativas financeiras.
(C) transferências de delegações recebidas.
(D) impostos, taxas e contribuições de melhorias.
(E) valorização e ganhos com ativos e desincorporação de passivos.


